

गौरीगुदर मंदिर

गौरीगुदर मंदिर स्थापत्य कला के क्षेत्र में विश्व में
यह अद्वितीय है। यह केरु में गौरीगुदर का मन्दिर-
रक्त पहाड़ी को काट कर बनाया गया है। नीला ही नाम
रहस्यमय है वंसा ही यह मंदिर भी है। पाल मुस ने इसे
'गुप्त विहार' कहा है। इसकी स्थापना 1885 ई० में
रार रामस रेफेलन ने की है। एक समकोण
चतुर्भुज मेढी पर पाँच दीवारों से घिरी नीलियाँ कमर
दर्भक को उपर ले जाती है। उपर पहुँचने पर तीन गोल
पंक्तिओं में चतुर्भुज के हैं। गिन पर 72 स्तूप हैं।
सबसे उपर मध्य भाग में एक स्तूप है जिसकी मेढी
घिरी हुई है। यह स्तूप नवी मंजिल पर बनाया गया
है।

स्थापत्य कला के दृष्टिकोण से
यह किला-परिपाटी के अन्तर्गत नहीं बनाया गया
है। कुछ विद्वानों का विचार है कि वास्तव में यह
रामय में ही नहीं बना। उपर के प्रमुख स्तूप की
रक्षा के लिए ही नीचे तीन गोल चतुर्भुज और
उपपर स्तूपों की पंक्तियाँ बनायी गयी हैं। सबसे
नीचे दीवारों से घिरी नीलियों में 'ललितविहार
' 'विष्णुवन्दन' आर्षलूर की 'जातकमाला' तथा
'गण्डोयुद्ध' से उद्धृत कुछ ही जीवनी पद्यों पर उल्लेख
की गयी है जिसका विस्तृत रूप से उल्लेख की कियत
गया है। चारों दिशाओं के बीच में उपर-
चढ़ने के लिए शोषान है। गौरीगुदर के स्तूप के विषय
में विद्वानों में मतभेद है। सबसे उपर के भाग में
स्तूप ही केन्द्र में हैं और अन्य तीन पंक्तिगा में भी
स्तूप हैं। किन्तु बनाकर उपर आकार इनके केवल-
स्तूप ही में संदेह प्रकट करते हैं। स्तररहाइम के
मतानुसार इसकी नवी मंजिले-स्थान-की नवी अवस्थाएँ
है। वास्तव में नीचे का भाग मन्दिर के आकार का है
और उपरी भाग वृक्ष स्तूप है। यह भी कहा जाता है कि
इस स्तूपों का निर्माण 'महापरिनिव्वान युत और
'विष्णुवन्दन' के अनुसार ही हुआ। चोखोर मेढी पर

वनों के स्तूपों की मांति पर - मूल रूप से - वन। वाप
 में मंचाल और प्रमुख किली सांस्कृतिक - मय की भांति
 लेनीये की पत्थर की दिवारों की पाँच नीलियाँ बनायी
 गयी हैं जिससे - मूल रूप से - सुरक्षित रह सकें और इन-
 नीलियों में पुष्प की ~~यह~~ धार्मिक प्रवर्तन आरंभता तक
 के जीवन - सम्बन्धी चित्र अंकित हैं। आलों में ध्यानी
 पुष्प की प्रतिमाँ देखायी गयी हैं। प्रत्येक नीलि के ऊपर
 एक काल - मकर से अलंकृत किया गया है। उपर की
 तीन - ईजिप्टी नीचे की छः मंगिलों से पूर्णतया भिन्न
 हैं। ये लुली - दुई हैं तथा इनमें किली उभार की
 शिल्प कला का चित्रण नहीं किया गया है। नील
 जहाँ पर - तीनों पवित्रताओं का क्रम 22, 24 और
 16 स्तूप बने हैं। प्रत्येक स्तूप में ध्यानी पुष्प की
 प्रति ^{एक} जो अंकित प्रमुख है। मुख्य रूप से इनके
 उपर दोहरी कमलाकार मेरी पर है जो नीचे नीचे
 हैं और उपर ऊपर मुगलकार हैं। स्तूप की ऊँचाई 23
 फुट है। बोलीवुद्ध के निर्माण की विधि - लतामय
 उर्वरी मातावही का अन्तिम भाग विद्यमान -
 की जाती है। यहाँ का शिल्प कला का विवरण
 महत्वपूर्ण स्वरूप रखता है।

बोलीवुद्ध का चित्र →

बोलीवुद्ध में कलाओं तथा
 स्तूपों के बीच में जातको एवं 'ललित विस्तर' से
 उद्भूत कलाएँ मिलित हैं। ये सब पुष्प के लक्षणों में
 धार्मिक - परिवर्तन तक का प्रस्ताव ही बतलाती हैं।
 ये चित्र स्तूप अद्विष्ट हैं कि - यदि एक साम-
 लया दिये जायें तो इनकी लम्बाई साठे तीन नील
 तक की ही जाती है।

बोलीवुद्ध के चित्र में कलाकारों के

नाम, किन्नर, यक्ष, राजस, काल मकर, कल्पवृक्षा-
 पंजात, हंस, तथा अन्य पशु पंक्तियों वाली चित्र का-
 चित्रण किया है। इनकी कला का स्त्रोत भारत
 ही था। पर ध्यानीय कलाकारों ने अपनी बुद्धि
 और कुशलता का परिचय दिया है। कुछ विद्वानों

४। विचार है कि- वॉइस- बला के प्रकार में वंगाल-
४। वडा नदीया नदी और नाना नदी ^{जा} जाता है कि-
मिल्य कर ही- उक्त क्षेत्र में- सहायता मिली-ही।
पर बलाबादों ने भारतीय- गवानी- बला ही आगे
चलाकर के गवानी- बला ही लेप दे दिया।
गवानी ही बला ही दो भागों में बाँटा जा सकता
है एक में भारतीय प्रभाव ही- सर्वश्रेष्ठ है, दूसरी-
में स्वामीय बला ने- भारतीय विषय ही अपने-
रंग में रंगा है। यह बात विशेषतया विचारणीय
है कि- गवानी बला उक्त समय पूर्ण लेप ही विकसित
है। जब अर- भारत में किसे शिपों के आक्रमण
और आगमन के- सामाजिक- अभावों का- वातावरण
था। इन बलाबादों में- केवल पूर्व कृतियों ही ही-
प्रेरणा ली क्योंकि- भारत ही अर के मध्य युग में
चिली प्रसार का अनुभवान मिलना कठिन ही था।
कि गवानी प्रवृत्त और वॉइस बला स्वयं के लेप
में नहीं बल्कि एक- दूसरी के सहायक- लेप में
विकसित हुई और गवानी ने साक्षि ही सहायता
दी नहीं ही बला- कृतियों ही सुदृष्टित रखा।